

省人大常委会审议通过关于依法全力做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定

# 疫情防控有法可依 隐瞒造谣者将重罚

**本报讯** (郑报全媒体记者 董艳竹) 昨日, 河南省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过了《河南省人民代表大会常务委员会关于依法全力做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定》, 为我省进一步做好疫情防控工作提供有力法治保障。《决定》自公布之日起施行, 在本次疫情防控期间实行。

## 县级以上政府可采取应急管理措施

《决定》明确, 县级以上政府可以在不与宪法、法律、行政法规相抵触, 不与地方性法规基本原则相违背的前提下, 根据疫情防控需要, 就医疗卫生、防疫管理、隔离观察、道口管理、交通运输、社区管理、市场管理、场所管理、生产经营、劳动保障、市容环境、行政征用、野生动物管理等事项, 采取临时性应急管理措施, 制定政府规章或者发布决定、命令、通告等, 并依法报同级人大常委会和上一级政府备案。

县级以上政府及其有关部门应当依法履行属地责任、部门责任, 落实全省联防联控机制, 建立健全省、市、县(市)区、乡镇(街道)、村(社区)等防护网络, 实施网格化管理措施, 形成跨部门、跨层级、跨区域防控体系, 做好疫情监测、排查、预警、防控工作, 外防输入、内防扩散。

居民委员会、村民委员会应当服从政府统一指挥, 发挥自治作用, 做好疫情防控宣传教育、人员往来情况摸排、人员健康监测等工作, 及时收集、登记、核实、报送相关信息。对外地返回居住地人员的管理服务要严格遵守政府相关规定。业主委员会、物业服务企业、志愿服务组织等应当配合做好疫情防控相关工作。

开发区、港区、产业园区等各类功能区的管理机构应当根据政府统一部署安排, 做好本区各项疫情防控工作。

## 任何单位个人 发现隐患均有权报告

《决定》明确, 本省行政区域内的机关、企事业单位、社会组织, 对本单位落实各项疫情防控措施承担主体责任。应当建立健全防控工作责任制和管理制度, 对本单位人员进行疫情排查和健康监测, 注重加强心理疏导, 督促与患者密切接触者、来自疫情严重地区的人员按照政府有关规定, 进行集中医学观察或者居家医学观察; 配备必要的防护用品、设施, 对本单位场所、设施实施消毒; 发现异常情况及时报告相关部门并采取相应的防控措施; 按照政府要求, 做好组织人员参加疫情防控等工作。

航空、铁路、轨道交通、长途客运、水路运输、城市公共交通等公共服务单位和商场、超市、农贸市场等公共场所管理单位, 应当采取必要措施, 确保公共交通工具和经营服务场所符合疫情防控要求。

## 建立绿色通道 保障市民生活必需品

如何保障市民生活必需品? 根据要求, 各级政府及其有关部门应当加强对疫情防控急需物资和生活必需品的生产、储备、供应、监管的统筹力度, 确保供应及时充分, 市场平稳有序, 优先满足一线医护人员和病人救治的物资需要; 强化对定点医院、集中隔离场所等重点部位的综合管理保障工作, 维护医疗、隔离秩序, 及时、无条件地收治患者; 调动高校、科研院所、企业等相关方面, 加大科研攻关力度, 积极提高科学救治能力。

## 疫情防控人员 应给予适当津贴补贴

县级以上政府应当严格落实疫情报告制度, 实事求是、公开透明、迅速及时向社会公布疫情信息, 不得缓报、瞒报、漏报、谎报。

县级以上政府及其有关部门应当在做好疫情防控工作的同时, 统筹抓好改革、发展、稳定各项工作, 有序推动各类企业、学校复工复产, 加强分类指导、实行错峰到岗, 制定健康监测、交通组织、物资保障等相应疫情防控预案, 全面做好返工、返岗、返校后的疫情防控。

复工复产的企业应当制定疫情管理制度和复工复产工作方案, 购置配备

在本省行政区域内居住、工作、生活、学习、旅游以及从事其他活动的个人, 应当自觉遵守法律法规规定, 支持和配合疫情防控工作, 履行疫情防控义务。服从疫情防控的指挥和安排, 依法接受调查、监测、医学观察、隔离治疗, 如实提供有关信息; 与患者密切接触者、来自疫情严重地区的人员主动向所在单位或者村(社区)报告, 按照政府有关规定进行集中医学观察或者居家医学观察, 服从管理; 严格遵守在公共场所佩戴口罩的规定, 减少外出活动, 不参加人员聚集活动, 不食用法律法规规定禁止食用的野生动物; 不造谣、不信谣、不传谣, 以实际行动参与和支持疫情防控工作。

任何单位和个人都有权向各级政府及其有关部门报告疫情传播的隐患和风险。接受举报的机关, 应当及时调查处理。

发展和改革、工业和信息化、公安、民政、财政、住房和城乡建设、交通运输、商务、应急管理、市场监管等有关部门应当创新监管方式, 优化工作流程, 建立绿色通道, 为疫情防控物资的生产、供应、使用以及相关工程建设等提供便利。

县级以上政府有关部门应当加强对与疫情防控、应急救援有关的慈善捐赠活动的规范管理, 确保接收、支出、使用及监督的全过程透明、公开、高效、有序。

必要的疫情防控物资, 落实对包括经营场所、从业人员、设施设备、原材料和产品等在内的各项卫生防疫要求和措施, 优化资源配置, 合理布置用工, 避免人群聚集。各类学校应当制定复学工作预案和校园防疫规范, 根据政府统一部署做好有序返校等工作。

县级以上政府应当按照国家和省有关规定, 对从事疫情防控工作的人员, 给予适当的津贴、补贴; 对在疫情防控工作中做出显著成绩和贡献的单位、个人, 给予表彰和奖励; 对因参与疫情防控工作致病、致残、死亡的人员, 给予补助、抚恤。

## 恶意传播疾病可依法追究刑事责任

对于违反相关要求的单位和个人, 《决定》也作出明确要求, 任何单位和个人违反有关法律法规规定, 不服从政府及其有关部门发布的决定、命令或者不配合政府依法采取的调查、检验、隔离等措施, 构成违反治安管理行为的, 由公安机关依法给予处罚。

未履行法定报告职责, 缓报、瞒报、漏报、谎报, 或者阻碍疫情防控工作人员执行职务的, 对有关责任人员依法给予处分; 构成违反治安管理行为的, 由公安机关依法给予处罚; 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

患有或者疑似患有新型冠状病毒肺炎, 故意隐瞒病情, 拒绝接受调查、监测、医学观察、隔离治疗, 或者有恶意传播疾病等行为, 情节严重, 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

阻碍医疗机构、医务人员正常诊疗和救治工作, 或者实施伤害、医闹等危害医务人员人身安全、扰乱医疗秩序行为的, 由有关部门依法处置; 构成违反治安管理行为的, 由公安机关依法从重处罚; 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

## 隐瞒病情行为将被列入失信黑名单

对于在疫情防控期间哄抬防疫用品和民生商品价格、制假售假、欺骗消费者、造谣传谣, 扰乱市场秩序、社会秩序的, 《决定》明确, 由公安机关、市场监管部门依法给予处罚; 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

非法捕杀、交易、运输野生动物及制品的, 由有关部门依法处罚; 构成违反治安管理行为的, 由公安机关依法给予治安处罚; 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

个人有隐瞒病情、在疫情严重地区旅居、与患者或者疑似患者接触等情况, 或者有逃避医学观察、隔离治疗等行为的, 除依法追究相应法律责任外, 有关部门还应当将其列入失信联合惩戒对象名单。

## 河南首支中医队伍 奔赴一线驰援武汉

**本报讯** (记者 汪辉 王红) 为充分发挥中医药特色优势, 助力打赢疫情防控阻击战, 昨日上午, 国家(河南)援助湖北中医医疗队紧急出发, 驰援武汉。

本次出征的医疗队是河南援湖北第六批医疗队, 也是我省首批中医医疗队。这批医疗队共33名医务人员, 由河南中医药大学第一、第二、第三附属医院抽调精英强将组成, 涵盖重症医学科、急诊科、呼吸科、感染性疾病科等方面。

记者发现, 为减少病毒和细菌感染风险机会, 来自河南中医药大学第三附属医院的医护人员发型特别统一: 男生“桃心头”, 女生短发, 并且额头和鬓角都做了处理。

“昨晚, 在医院的路灯下, 护士长杜娟连夜给大家理了发。”河南中医药大学第三附属医院副院长高翔说, “你看杜娟的发型, 已经不只是短发了, 超短。一切为了工作, 一切为了战疫, 这是最美发型!”

与前几批队员不同的是, 他们的行李箱与众不同, 里面带了少林寺的八段锦、耳穴贴压、艾条等“锦囊”, 他们将在湖北一线, 发挥中药在抗击疫情方面的作用。

抗击疫情, 中医人义不容辞。河南省第三附属医院的全院党员干部纷纷请战, 有在外地的党员干部, 立刻连夜赶回; 有的刚值完24小时班, 又投入了战斗。接到指令, 河南省中医医院的医务人员得知消息后, 仅仅半天时间就完成组建了预备队。

抗击疫情, 中医人奋勇争先。队员们表示, 要严格执行国家疫情防控任务安排, 在工作中做好表率, 冲锋在前, 做到去之能战、战之必胜, 不负重托。

## 2月9日郑州市新增4例确诊病例信息情况通报

2020年2月9日0-24时, 郑州市新增新冠肺炎确诊病例4例。截至2月9日24时, 郑州市累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例130例, 其中治愈出院36例。

现将新增4例确诊病例情况公布如下:  
**病例127:** 女, 47岁(确诊病例60家属), 现住金水区丰产路办事处金成时代。2月1日家属确诊后由120救护车转运至金水区总医院, 当日晚由120救护车转运至金水区集中隔离点, 2月8日出现发热由120救护车转运至金水区总医院, 2月9日由120救护车转运至郑州市第六人民医院, 2月9日确诊。

**病例128:** 男, 82岁, 现住中原区棉纺路办事处国棉四厂家属院。1月23日起与武汉返郑亲属密切接触, 1月24日至1月28日居家未外出, 1月29日到棉纺路国棉五厂家属院门前普乐盛世大药房购买口罩, 2月8日出现发热后乘滴滴专车(豫A1L7V6)至郑州市中心医院医院就诊, 当日由120救护车转运至郑州市第六人民医院, 2月9日确诊。

**病例129:** 男, 70岁, 现住郑东新区龙子湖办事处前牛岗。1月26日至1月30日与新加坡返郑亲属密切接触, 1月30日身体不适后自驾车至姚桥乡卫生院就诊, 1月31日至2月5日居家未外出, 2月6日自驾车再次至姚桥乡卫生院就诊, 当日又乘私家车至郑州大学第一附属医院(郑东院区)就诊, 2月8日乘私家车至郑州大学第一附属医院(郑东院区)就诊, 2月9日确诊。

**病例130:** 女, 74岁(确诊病例128家属), 现住中原区棉纺路办事处国棉四厂家属院。1月23日至2月8日与武汉返郑亲属密切接触, 自述期间居家未外出, 2月9日因发热由120救护车转运至郑州市中心医院, 当日由120救护车转运至郑州市第六人民医院, 2月9日确诊。

郑州市疾病预防控制中心

市教育局:

## 线上“名师同步课堂”支持点播可错峰收看

**本报讯** (记者 王红 张竟爽 张勤) 昨日, 全省“名师同步课堂”正式启幕。为避免网络资源拥挤, 影响线上播放质量, 市教育局当日发布通知, 按照我省统一部署, “名师同步课堂”除了直播之外, 还可支持学生和家長点播, 可以错峰收看。

按照省教育厅部署, “名校同步课堂”适用于全省各级各类中小学校, 既可作为各市县、各中小学校开展远程同步教学的主要渠道, 也可作为现有网上教学活动的重要补充。“名校同步课堂”课程表覆盖小学、初中和高中全学段; 由河南省实验中学、郑州一中、郑州外国语学校、河南省实验小学、郑州市金水区部分小学的优秀教师主讲。学生、教师和家长可以通过有线电视、IPTV、河南省基础教育资源公共服务平台、“河南省教育厅”微信公众号多种方式免费收看。

按照计划, “名校同步课堂”从昨日上午8:30开播, 直至疫情防控结束。结合首日上午课堂实际情况, 河南省电化教育馆发布紧急通知, 为避免网络拥堵造成的卡顿, “名校同步课堂”可以支持点播, 其中, 有线电视渠道可以直播和点播, 河南省基础教育资源平台“名校同步课堂”只能每天下午进行点播, 暂不支持直播。

## 90后女孩们, 此刻你们最美!

(上接一版) 她含泪剪掉了自己留了多年的长发。和丁丹翼一起剪成“光头强”发型的, 还有来自宣阳中医院的三位90后女护士, 她们是1995年出生的王亚娟, 1994年出生的苗慧怡和王田田。

从今天起, 她们正式投入战“疫”。

我问她们有什么想说的?

丁丹翼说, 春暖花开时, 我们可以摘下口罩, 我的头发也长出来了, 去看武汉最美的樱花。

王田田说, 我们洛阳的牡丹燕菜和胡辣汤已经做好了充分的准备, 去拯救热干面。

苗慧怡说, 希望和患者们一起走出病房, 呼吸新鲜空气。

王亚娟说, 在家的同事都要剃光头, 等待我们回去续长发, 救谢路上不孤单! 一起加油!

据了解, 90后女孩们, 你们此刻最美!

排在后面等着剪掉头发的还有好几位女医务工作者, 她们也要剪去自己心爱的长发, 换上一个“酷酷”的新发型, 参加疫情防控阻击战。

在看不见的敌人面前, 我们有这么多可爱可敬的人在努力在坚守在对抗, 我们相信, 必胜!

顺便说一句, 我也理了一个“光头强”, 一个从没理过的酷酷的发型。既然来了武汉, 就采用我手中的笔和相机, 记录这个英雄的城市, 记录无私的河南儿女的爱心与奉献!

(上接一版) 不停地切换, 不间断地忙碌。

大年初二开始, 王果和同事们被抽调至市疫情防控领导小组督查部, 到现在已马不停蹄地工作了半个多月。

督查部的工作具体是啥? 王果笑着比喻说: “如果把整个城市的疫情防控工作比作计算机系统的话, 那我们的工作就像是‘杀毒软件’。”

也就是说, 他们要不断扫描各项工作的漏洞, 如果发现盲区或短板, 要及时反馈到指挥部, 进而通过相关部门的协调配合, 加强防控措施, 推动责任落实见成效, 为打赢疫情阻击战提供坚强的纪律保障。

和王果一样, 他们这样的“战士”共有60多个。“我们是60多个挺进战‘疫’一线开展监督检查的市级督查组与市防控指挥部连接‘专线’的特别联络员。”负责与分布在各开发区县(市)区的18个督查组做好上传下达工作, 每天的工作包括, 要根据日调度和疫情防控工作的总体安排, 向各督查组部署每日督查重点, 收集汇总各督查组的督查情况, 分析整理全市疫情防控工作中存在的突出问题、漏洞和薄弱环节。

“每天基本都是从早上8点左右开始工作, 最早到晚上10点之后可以结束, 最晚的时候到第二天凌晨两点多。”揉揉有点发红的眼睛, 王果回忆说。

## “这场战役没有旁观者”

一个小小的办公桌, 面前摆放着厚厚的材料, 一部手机、一对讲机, 便是王果的“战场”。

(上接一版) 物资和宣传五个工作小组, 由专人负责。在专业的医疗方面, 准备了呼吸、消化、心肾等方面的专家会诊组, 全体医护人员6小时一班换班, “这样做是为了尽最大力量节省使用防护用品, 我们很多医护都带着纸尿片来的, 6小时不吃不喝, 没有一种无我奉献的精神是坚持不下来的。”

“我们这批医疗队, 有党员100多人, 党员人数超过三分之一, 我们已经向省卫健委申请成立临时党支部, 正在等待批准。我们将通过党组织的力量, 发挥党员的先锋模范作用, 让党旗在防控一线高高飘扬。”陈传亮院长说。据了解, 这次支援湖北的医疗队专业能力非常强, 副高级以上职称的医师就有21名, 他们在方舱医院完成对新冠肺炎患者的救治工作。

“我是咱们第五批医疗队中20名男护士中的一员, 我也是河南省紧急医疗救援一

## “妈妈你要加油 努力和传染病战斗”

今年35岁的王果平日里也是个爱美的女孩, 可是面对烦冗的工作, 她身上的衣服已经好几天没有换了。

“我们每天的工作任务比较重, 而且我们一定要不断地学习新的知识和政策, 只有我们熟悉政策了, 才能更好地上传下达, 及时解决百姓的需求。”

在王果看来, 百姓每个小小的诉求看起来或许微不足道, 但实际上可能关系一个家庭的生活问题, “就比如我们指挥部下发的12号通告, 是说不让小区为居民出门设定时间, 如果是双职工家庭, 可能会影响到他们买菜等基本生活问题。只有一个个小小的细节都解决了, 咱们郑州这个大机器才能正常运转。”

其实和王果一样, 郑州市纪委监委和郑州市政府督查室此次共有60余名同志抽调到防疫指挥部, 指挥部督查部的常务副部长王永斌告诉记者: “从大年初二到现在, 同志们都在忙着工作, 没有一个人休息, 没有一个人请假。无论是分散在各个县(市)区的同志还是留在综合部的同志, 大家都拿出了战斗的精神, 参与到这场‘战役’中。”

“其实我们都是最平凡最普通的工作人员, 做的都是最平常的工作。咱们还有那么多一线医护人员, 那么多卡口的交警同志, 那么多在小区楼院值守的、入户排查的

基层工作人员, 他们是最辛苦的, 和他们比起来, 我们做的这些工作微不足道。”王果一再强调, 这场与疫情的战役, 每个人都是参与者, 而他们, 只是最寻常的“战士”。

## “妈妈, 你要打赢传染病”

“妈妈外面是不是有很厉害的传染病?”

“是呀。”

“妈妈, 你是不是在和传染病战斗?”

“是的。”

“妈妈, 你战斗成功了吗?”

“还没有, 还需要再战斗一段时间。”

“那妈妈你要加油。妈妈我想你了, 你要安心工作。”

这是王果和3岁儿子的视频聊天。

只有在临睡前, 王果才有时间翻看手机, 听听和孩子们的聊天记录。隔着屏幕摸摸孩子的小脸儿, 然后再安然入睡。在办公室里, 她是巾帼不让须眉, 一天工作十几个小时, 接打上百个电话的“幕后战士”; 回到家中, 她还是两个孩子的母亲, 是一位柔情的妻子。

家里大儿子“焦糖”5岁半, 小儿子“焦盐”才3岁。

“焦糖年前和姥姥姥爷去外地了, 因为疫情一直没有回来, 我一个多月没见他了; 我家先生在企业上班, 还没有复工, 最近他

的职业, 男护士太稀缺了。”

## “敬畏生命是对自己 and 他人负责”

“我们这批医疗队是郑州二院支援湖北的第二批队员了, 第一批来了4人, 这次共来了18人, 其中医生6名护士12名, 以80后、90后为主, 党员7名, 主要以内科为主。”郑州二院支援湖北医疗队临时党支部书记董艳丽说, 要求全体医护做好防护措施, 保护好自己, “从现在起, 要求我们的医

护在驻地也要按规程要求做好防护, 有人说你这是不是胆小啊, 我觉得这不是胆小, 这是敬畏生命, 是对自己负责, 也是对他人负责。”

董艳丽在2003年就参加过防控非典的工作, 她在郑州二院第一个发热门诊值班了一周时间, 吃住都在发热门诊里, “这次面对新冠肺炎, 心态和当年有很大不一样, 这次我的感觉是淡定和从容, 有些事我们必须去面对, 不能选择逃避。我们要靠科学和规范向新冠肺炎战斗, 靠的并不是一时的冲动和激情。”

“我们面对的是看不见的敌人, 所有人必须执行命令到位, 科学是我们胜利的武器, 纪律是我们胜利的保证。”陈传亮说, 2月10日, 河南第五批支援湖北医疗队将投入“实战”, 将以优异的技术、扎实的作风, 展示河南医务工作者的风采。